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1.1. DANE OGÓLNE  

1.1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 

Niniejsze opracowanie zostało wykonane przez firmę GEO – WIZJA usługi 

geologiczne, Giedlarowa 422 B, 37-300 Leżajsk  na zlecenie firmy Biuro Projektów Inżynierii 

Środowiska KAM-SANIT Kamil Kluczek, ul. Bohaterów Monte Cassino 10/11, 22-400 

Zamość. 

Ilość, lokalizacja oraz głębokość otworów badawczych została wyznaczona przez 

Zleceniodawcę. 

 

 

1.1.2. TECHNICZNE PODSTAWY OPRACOWANIA 

 

- Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 

kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów 

budowlanych (Dz. U. Nr 81, poz. 463); 

- Mapa dostarczona przez Zleceniodawcę 

-  Wizja lokalna, pomiary oraz polowe badania podłoża gruntowego wykonane do niniejszego 

opracowania 

-  Norma PN-B-02481:1998 Geotechnika - Terminologia podstawowa, symbole literowe i 

jednostki miar 

-  Norma PN-B-02479:1998 Geotechnika. Dokumentowanie geotechniczne. Zasady ogólne 

- Norma PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania Polowe 

- Norma PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne, wymagania ogólne 

- Norma PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu 

- PN-B-03020:1981 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli 
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1.1.3. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

 

Celem niniejszego opracowania jest określenie warunków gruntowo – wodnych 

występujących w podłożu badanego obszaru. W zakres opracowania wchodzą następujące 

czynności: 

- wizja lokalna, wykonanie badań podłoża gruntowego oraz obserwacja występowania 

poziomów wód gruntowych; 

- określenie wstępnych warunków gruntowo – wodnych 

 

1.2. LOKALIZACJA I OPIS TERENU 

 

Obszar badań znajduje się na gruntach miejscowości Zamość przy ul Witosa i 

Zagrodowej. Szczegółowa lokalizacja otworów badawczych została przedstawiona na ZAŁ. 

NR 1. Rzędne terenu w miejscu wykonanych wierceń wahają się w granicach 208,1 – 209,0 

m  n.p.m. Są to wartości obarczone błędem w granicach ± 0,5 m. 

Według podziału na jednostki fizyczno - geograficzne Polski (J. Kondracki, Geografia 

fizyczna Polski , 2002r.) obszar, na którym położony jest obszar badań znajduje się w 

Kotlinie Zamojskiej. 

 

1.3. OPIS BADAŃ 

 

W dniu 07.05.2025 r. zostały wykonane geotechniczne badania podłoża gruntowego 

na omawianym obszarze. Wykonano 3 otwory geotechniczne w zakresie głębokości 3,0 – 

5,0 m p.p.t. Wydobywane próbki gruntu zostały poddane badaniom makroskopowym, 

prowadząc jednocześnie obserwację poziomu wód gruntowych. Po zakończeniu wierceń, 

otwory badawcze zlikwidowano przez zasypanie urobkiem z zachowaniem profilu 

geologicznego. Prace terenowe przeprowadzono pod stałym nadzorem geologicznym osoby 

uprawnionej do nadzorowania tego rodzaju prac i badań. 

Lokalizację otworów badawczych przedstawiono na ZAŁ. NR 1, natomiast 

szczegółowe profile otworów geotechnicznych na ZAŁ. NR 2.  



Opinia geotechniczna z dokumentacją badań podłoża gruntowego  
 

Strona 5 z 7 
 

1.4. WARUNKI GRUNTOWE  

 

Za podstawę wydzieleń warstw geotechnicznych przyjęto własności fizyko-

mechaniczne gruntów, gdzie uwzględnione zostały wyniki badań makroskopowych. W 

podłożu wydzielono 2 warstwy geotechniczne: 

 

Warstwa geotechniczna Ia 

Do warstwy tej zaliczono twardoplastyczne  grunty spoiste, litologicznie wykształcone 

w postaci pyłów oraz glin miejscami przewarstwione piaskami drobnymi. Pod względem 

stratygraficznym zaliczono je do czwartorzędu. 

Pod względem stopnia geologicznej konsolidacji zaliczono je do grupy „C”. Wartości 

stopnia plastyczności wyznaczono na podstawie badań terenowych. Pozostałe wartości 

parametrów geotechnicznych ustalono metodą B, przyjmując za parametr wiodący stopień 

plastyczności. Wartości parametrów przedstawiono w ZAŁ. NR 3 oraz poniżej. 

 

- wilgotność naturalna                                          Wn = 16 - 22 % 

- gęstość objętościowa                                         ρ = 2,05 – 2,15 T/m3  

- stopień plastyczności                                         IL = 0,20 

- spójność                                                            CU = 17,00 kPa 

- kąt tarcia wewnętrznego                                     ϕu =  15,0o 

- moduł odkształcenia pierwotnego                      Eo = 20000 kPa 

- edometryczny moduł ściśliwości                        Mo = 29000 kPa 

 

Warstwa geotechniczna Ib 

Do warstwy tej zaliczono plastyczne  grunty spoiste, litologicznie wykształcone w 

postaci pyłów miejscami przewarstwione piaskami drobnymi. Pod względem 

stratygraficznym zaliczono je do czwartorzędu. 
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Pod względem stopnia geologicznej konsolidacji zaliczono je do grupy „C”. Wartości 

stopnia plastyczności wyznaczono na podstawie badań terenowych. Pozostałe wartości 

parametrów geotechnicznych ustalono metodą B, przyjmując za parametr wiodący stopień 

plastyczności. Wartości parametrów przedstawiono w ZAŁ. NR 3 oraz poniżej. 

 

- wilgotność naturalna                                          Wn = 24 % 

- gęstość objętościowa                                         ρ = 2,00 T/m3  

- stopień plastyczności                                         IL = 0,35 

- spójność                                                            CU = 12,00 kPa 

- kąt tarcia wewnętrznego                                     ϕu =  12,0o 

- moduł odkształcenia pierwotnego                      Eo = 15000 kPa 

- edometryczny moduł ściśliwości                        Mo = 21000 kPa 

 

1.5. WARUNKI WODNE 

Na badanym terenie, do głębokości przeprowadzonego rozpoznania i na dzień 

wykonania wierceń, stwierdzono w otworze nr 2 występowania wód gruntowych w postaci 

lekkich sączeń śródglinowych na głębokości 3,5 m p.p.t.   

 

1.6.      WNIOSKI I ZALECENIA 

 

1. Na badanym obszarze podłoże gruntowe jest zbudowane z twardoplastycznych i 

plastycznych gruntów spoistych wykształconych w postaci pyłów oraz glin.  

2. W trakcie wierceń (kwiecień 2025 r.) prowadzono obserwację hydrogeologiczną. 

W rozpoznanej strefie podłoża do głębokości 5,0 m  stwierdzono w otworze nr 2 

występowania wód gruntowych w postaci lekkich sączeń śródglinowych na 

głębokości 3,5 m p.p.t.   

3. Ze względu na występowanie gruntów słabo przepuszczalnych, po dłuższych 

opadach lub roztopach mogą pojawić się tymczasowe sączenia śródglinowe. 
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4. Maksymalna głębokość przemarzania podłoża dla terenu badań wynosi hz= 1,0 m 

pod poziomem terenu. 

5. Z uwagi na to , że po usunięciu warstwy gleby na powierzchni pojawią się grunty 

tiksotropowe, których struktura jest wrażliwa na działanie wody, należy nie 

dopuścić do jego zawilgocenia opadami atmosferycznymi, podczas prowadzenia 

prac ziemnych, gdyż może to doprowadzić do pogorszenia jego parametrów 

fizyko-mechanicznych. 

6. Prace ziemne należy prowadzić w okresie suchym bezopadowym, natomiast w 

okresie mokrym należy liczyć się z koniecznością odwodnienia wykopów 

fundamentowych na czas prowadzenia robót ziemnych. 

7. Rozpoznanie na badanym obszarze ma charakter punktowy i może nie 

obejmować gruntów nienośnych nieobjętych wierceniami. 

8. Podane wartości IL są wartościami uśrednionymi dla danej warstwy 

geotechnicznej. 

9. Projektowanie posadowień bezpośrednich i związane z tym obliczenia statyczne 

należy wykonać zgodnie z normą PN-81/B-03020 „Grunty budowlane. 

Posadowienie bezpośrednie budowli”. Do obliczeń należy przyjąć bardziej  

niekorzystną wartość współczynnika materiałowego „ m”, który zapewnia większe 

bezpieczeństwo budowli. Zgodnie z pkt. 3.3.4. powyższej normy wartość 

współczynnika korekcyjnego „ m” dla gruntów należy zmniejszyć mnożąc przez 

0,9, ponieważ parametry geotechniczne były ustalone metodą „B”. 

10. Zgodnie z Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki 

Morskiej z dn. 25 kwietnia 2012 roku w sprawie ustalania geotechnicznych 

warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. Nr 81, poz.463); 

projektowany obiekt należy do pierwszej kategorii geotechnicznej, a badany teren 

należy zaliczyć do prostych warunków gruntowych. Ostatecznie kategorię 

geotechniczną obiektu ustala Projektant. 
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Zestawienie charakterystycznych parametrów wydzielonych warstw geotechnicznych 
         

 

Numer warstwy 
geotechnicznej 

Rodzaj gruntów Stratygrafia 

Gęstość 
objętościowa 


[T/m

3
] 

Wilgotność 
naturalna 

Wn 
[%] 

Symbol 
konsolidacji 
wg PN-81/ 
B-03020 

Charakterystyczny 
(średni) stopień 
zagęszczenia 

ID 

Charakterystyczny 
(średni) stopień 
plastyczności 

IL 

Spójność 
cu 

[kPa] 

Kąt tarcia 
wewnętrznego 

u
[  ] 

Moduł 
pierwotnego 

odkształcenia 
Eo 

[kPa] 

Edometryczny 
moduł ściśliwości 

Mo 
[kPa] 

Ia π 
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2,05-2,15 

 

 
16-22 

 
C - 0,20 17 15 20000 29000 

Ib π 2,00 24 C - 0,35 12 12 15000 21000 

 
    
     
        
 

Przed zastosowaniem do obliczeń parametry charakterystyczne należy pomnożyć przez współczynnik materiałowy m, który wynosi: 
 dla gruntów rodzimych - 0,9 lub 1,1 w zależności od zastosowanych obliczeń. 

opracował: mgr Mariusz Żołądź 
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